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TRABALHO DE VERIFICAÇÃO      I  
Ensino Fundamental I e II 

 

PORTUGUÊS 
 

Leia o texto e responda as questões 1 a 3. 
O javali e a raposa. 

 Uma raposa passeava pela floresta. Estranhou que tudo parecesse tão calmo. Ela não ouvia sons 
de animais selvagens em combate, nem havia sinais de caçadores em busca de presas. 
 - Que maravilha! – exclamou ela enquanto seguia o seu caminho. 
 Passados uns instantes, deparou com um javali. O animal afiava vigorosamente suas presas numa 
árvore, esfregando-as contra as cascas. A raposa parou para ver. 
 - Seu animal tolo – disparou ela. – Por que você está perdendo seu tempo com isso? Hoje o dia está 
bastante calmo na floresta. Não há caçadores a temer. 
 - Talvez você esteja certa – grunhiu o javali, sem interromper o que fazia. Mas essa não é questão. 
Quando a minha vida está em perigo, tenho de estar pronto para me defender de imediato. Não me resta 
tempo para parar e afiar antes as minhas presas. 
 
1. Qual dos provérbios abaixo serve de moral para a fábula O javali e a raposa? 
a) Quem espera sempre alcança. 
b) Devagar se vai longe. 
c) Um homem prevenido vale por dois. 
d) A união faz a força. 
e) Olho por olho, dente por dente. 
 
2. Sobre a linguagem empregada nos textos podemos afirmar que: 
a) O texto se apresenta de maneira informal. 
b) O texto apresenta linguagem formal.  
c) A informalidade marca o texto. 
d) O texto é composto de gírias. 
e) Como se destinam a crianças o texto deveria apresentar linguagem informal.  
 
3. Sobre o preconceito linguístico, é correto afirmar que: 
a) É uma forma de discriminação que não se verifica na realidade. 
b) Reflete, muitas vezes, outras formas de discriminação, como a social. 
c) Não representa propriamente um problema para a sociedade. 
d) Acontece de forma isolada com determinação dos grupos sociais. 
e) Não existe no Brasil, pois todas as pessoas são respeitadas em sua forma de falar. 
 
4. Em “Ontem, o avião do Carlos chegou ao aeroporto atrasado”, o verbo é: 
a) Ontem. 
b) Avião. 
c) Chegou. 
d) Aeroporto. 
e) Atrasado 
 
5. O presente do indicativo comumente é usado para designar algo permanente, rotineiro, que ultrapassa o 
momento presente. Avalie as sentenças abaixo e identifique aquela que “não” confirma esse 
posicionamento. 
a) Corro 5 km por dia. 
b) Sou filho de Maria. 
c)  O nosso corpo sua para regular a temperatura. 
d) Sou professor. 
e) Estou estudando português. 



6. As granadas, explodindo entre os restolhos secos do matagal, incendiavam-nos; ouviam-se lá dentro, de 
envolta com o crepitar de queimadas sem labaredas, extintas nos brilhos da manhã claríssima, brados de 
cóleras e de dor; (...) O sujeito de ouviam-se, é: 
a) Brados de cóleras e de dor. 
b) O Matagal.  
c) O crepitar de queimadas.  
d) O Brilhos da manhã claríssima. 
e) Labaredas. 
 
7.Assinale a oração que apresenta mais de um sujeito. 
a) O aluno e a aluna, o professor elogiou. 
b) Todos os homens são mortais. 
c) O professor com a família foi lecionar em Brasília. 
d) O ladrão fugiu da prisão. 
e) Passarão o céu e a terra. 
 
8. Na oração “foram chamados as pressas todos os vaqueiros da fazenda vizinha”, o núcleo do sujeito é: 
a) Todos 
b) Fazenda. 
c) Vizinha. 
d) Vaqueiros. 
e) Pressas. 
 
9. No período “No que tange ao câncer, ainda não chegaram a conclusões definitivas”. 
a) O sujeito é composto. 
b) O sujeito é indeterminado. 
c) Não há sujeito. 
d) O sujeito é simples. 
e) O verbo passou a ser impessoal.  
 
10. Na frase: Não sei _____________ ela não quer sair. 
a) por que 
b) porque 
c) porquê 
d) por quê 
e) Nenhuma das anteriores. 

 

 

MATEMÁTICA 
 
 
11. Roberto repartiu balas para seus dois sobrinhos de forma inversamente proporcional às suas idades. Se 
Marcos, que tem só 6 anos, recebeu 12 balas, quantas balas recebeu Rogério, que tem 9 anos? 
a) 2 
b) 4 
c) 6 
d) 8 
e) 10 
 
12. Alice deu as mesadas aos seus dois filhos de forma diretamente proporcional às suas idades. Pedro, 
que tem 6 anos, recebeu R$33,00. Quanto recebeu Lúcio, que tem 9 anos? 
a) R$49,50 
b) R$46,25 
c) R$42,75  
d) R$39,50  
e) R$36,25 
 
 



13. Um carro com velocidade de 60 km/h percorre 240km em 4h. Qual o tempo gasto se, com a mesma 
velocidade, fosse necessário percorrer 1.800 km? 
a) 10h 
b) 20h  
c) 30h  
d) 35h  
e) 40h 
 
14. Cinco bordadeiras fazem 3/8 de uma toalha em 16 dias. Quanto tempo, aproximadamente, levarão para 
acabar a toalha? 
a) 18 dias 
b) 20 dias  
c) 23 dias 
d) 26 dias 
e) 27 dias 
 
15. Uma torneira despeja 50 litros de água em 10 minutos. Quantos litros serão despejados por essa torneira 
em 30 minutos? 
a) 200 L 
b) 150 L 
c) 140 L 
d) 130 L 
e) 120 L 
 
16. Num exame seletivo compareceram 12600 candidatos e apenas 5% foram aprovados. Quantos 
candidatos foram aprovados?  
a) 500  
b) 550  
c) 600  
d) 630  
e) 650 
 
17. Um vendedor ganha 3,5% sobre as vendas realizadas. Quanto irá receber, sabendo-se que o total de 
suas vendas foi de R$140000,00?  
a) R$4900,00  
b) R$5000,00 
c) R$5300,00  
d) R$5500,00  
e) R$5755,00 
 
18. Numa indústria, 15% dos operários são solteiros. Se a indústria possui 700 operários, quantos são 
casados?  
a) 495  
b) 535  
c) 555  
d) 575  
e) 595 
 
19. De 400 operários de uma empresa, 120 faltaram ao serviço, por causa de uma paralisação do transporte 
coletivo. Qual a taxa de % dos operários ausentes?  
a) 15%  
b) 23%  
c) 30%  
d) 35%  
e) 45% 
 
 
 
 
 



20. Um produto custa R$600,00 e é vendido por R$750,00. Qual foi a taxa de % de lucro nesse produto? 
a) 21%  
b) 25% 
c) 29%  
d) 32%  
e) 37% 
  
 

CIÊNCIAS 
 
21. Das estruturas descritas a seguir, qual não está presente em peixes cartilaginosos, como tubarões e 
arraias? 
a) Nadadeira. 
b) Brânquias. 
c) Linha lateral. 
d) Bexiga natatória. 
e) Sistema digestório completo. 
 
22. Os anfíbios podem apresentar respiração: 
a) só pulmonar; 
b) cutânea, traqueal e pulmonar; 
c) traqueal, branquial e pulmonar; 
d) cutânea, branquial e pulmonar; 
e) cutânea e pulmonar. 
 
23. O sistema circulatório dos répteis apresenta diferenças entre o grupo dos não crocodilianos e dos 
crocodilianos. Essa diferença pode ser observada analisando-se a anatomia do coração, que, nos 
crocodilianos, apresenta-se: 
a) com três cavidades: dois átrios e um ventrículo. 
b) com quatro câmaras, chamadas de: átrio direito, átrio esquerdo, ventrículo direito e ventrículo esquerdo. 
c) com três cavidades, sendo uma dividida por um septo muscular incompleto. 
d) com duas cavidades, sendo um átrio e um ventrículo. 
e) sem divisão em compartimentos.  
 
24. Complete com V ou F e depois assinale a alternativa com a sequência correta: 
(         ) Os peixes são animais vertebrados, aquáticos, de corpo recoberto de escamas, respiração 
branquial e sangue de temperatura variável. 
(         ) Os peixes ósseos são os peixes que não possuem ossos, apenas cartilagens que dão sustentação 
ao corpo. Entre eles estão os tubarões e as arraias. 
(         ) São exemplares dos anfíbios: sapos, rãs, salamandras, tritões e lagartos. 
(       ) São exemplos de répteis: tartaruga, jabuti, cágado, cobra, serpente, jacaré, crocodilo, camaleão, 
iguana e lagarto. 
(          ) Os répteis são animais pecilotérmicos, ou seja, são incapazes de manter a sua temperatura corporal 
constante.  

a) F, F, V, V, F 
b) V, V, V, V, V 
c) F, F, F, F, V 
d) V, F, F, V, V 
e) F, F, F, V, V 

 
25.  Assinale a alternativa que não apresenta uma Barreira Química do Mecanismo de Defesa Inespecífico 
do Corpo Humano. 
a) Lagrima 
b) Muco 
c) Ácido Estomacal 
d) Pele 
e) Cera de Ouvido 
 
 
 



26. Assinale a alternativa que apresenta um exemplo de Imunização Natural Ativa. 
a) Vacinação 
b) Injeção de Soro 
c) Exposição do Corpo ao Antígeno e Produção de Anticorpos 
d) Transferência de anticorpos para o bebê durante amamentação 
e) Tomar banhos Frios 
 
27. Complete:  
A vacinação é um exemplo de Imunização Adquirida _________ e a administração de soro é um exemplo 
de Imunização Adquirida ____________. 
a) Passiva / Ativa 
b) Ativa / Passiva 
c) Passiva / Passiva 
d) Ativa / Ativa 
e) Simples / Composta 
 
28. Qual a estrutura do Sistema Linfático que é responsável pela Produção dos Leucócitos (Glóbulos 
Brancos do Sangue)? 
a) Estômago 
b) Pulmão 
c) Coração 
d) Gânglios Linfáticos 
e) Linfa 
 

 

HISTÓRIA 
 
29. A presença holandesa no Brasil Colonial é tema que se destaca nos estudos historiográficos. Sobre o 
governo de Nassau (1637-1644) e sua época, sempre surgem comentários e debates; porém, podemos 
afirmar que: 
a) a recuperação da autonomia política de Portugal nesse período deu mais condições para esse país 
desenvolver relações com os holandeses no Brasil. 
b) Nassau não teve qualquer conflito com os nativos, apenas se desentendeu com o comando europeu da 
Companhia das Índias. 
c) A atuação de Nassau em nada modificou as relações dos holandeses com os senhores de engenho, 
fracassando, porém, na expansão militar e na exportação de açúcar. 
d) sua administração se restringiu a fazer benefícios à parte central de Recife, onde habitava com a sua 
família e onde construiu as obras mais importantes. 
e) não houve, na sua administração, nenhuma preocupação com as conquistas militares; seus interesses 
se voltavam, sobretudo, para a arte renascentista. 
 
30. Com relação ao domínio holandês do Brasil, no período colonial, pode -se afirmar que: 
a) os limites dos seus domínios ficaram restritos a Pernambuco, então a capitania que mais produzia açúcar 
na Colônia. 
b) o governo de Nassau, de acordo com a Companhia das Índias Ocidentais, procurou juntamente com os 
produtores locais, incrementar mais a produção do açúcar. 
c) a partir de suas bases no Nordeste, os holandeses ampliaram o raio da sua dominação, chegando, em 
1645, a controlar a Amazônia peruana. 
d) oriundo de uma Holanda dívida pelas guerras de religião, o protestante Nassau fez de seu governo, em 
Pernambuco, um regime teocrático de protestantismo radical. 
e) nas regiões que dominaram, os holandeses transformaram a economia numa atividade igualmente 
lucrativa para Portugal e Espanha. 
 
 
 
 
 
 
 



31. As invasões sofridas pelo Brasil no século XVII, primeiro na Bahia(1624-1625) e depois no 
Nordeste(1630-1654), devem ser entendidas como: 
a) um reflexo direto da crise europeia movida pela ocorrência de conflitos religiosos gerados pela Reforma 
Protestante. 
b) uma tentativa de manutenção dos interesses açucareiros pela Holanda depois da união das Coroas 
Ibéricas. 
c) uma disputa entre o imperialismo inglês e holandês – a fim de controlar o transporte marítimo no Atlântico. 
d) um reflexo da guerra civil das colônias americanas, o que determinou um grande afluxo de imigrantes 
estrangeiros. 
e) um conflito para superar a crise comercial gerada pelo colapso de produção de açúcar nas Antilhas. 
 
32. (PUC-PR) Uma das principais consequências da União Ibérica (1580-1640) para o Brasil foi: 
a) a decadência do bandeirantismo como atividade de penetração, já que o Tratado de Tordesilhas deixou 
de funcionar. 
b) o desenvolvimento da economia mineradora, aproveitando-se os brasileiros da experiência espanhola no 
setor. 
c) a formação da Companhia Geral do Comércio de Pernambuco, por determinação direta de Filipe II. 
d) a eclosão de vários movimentos nativistas de tendência emancipadora, como a Guerra dos Emboabas. 
e) a invasão holandesa no Nordeste e a posterior decadência da cultura canavieira brasileira, com a fixação 
dos holandeses nas Antilhas. 
 
33. “Em 1534, a capitania é doada a Duarte Coelho, que funda em 1537, a vila de Igarassu, ponto de partida 
de expedições para o interior. Inicia-se o cultivo de cana-de-açúcar e algodão, e a riqueza da região atrai 
piratas europeus. De 1630 a 165, vivem sob dominação holandesa. Durante o governo holandês de Maurício 
de Nassau, registram-se grandes mudanças sociais, econômicas e culturais, e a região prospera. Em 1811, 
vive uma série de revoltas separatistas e republicanas.” 

Sobre essa capitania descrita no texto, designa -se hoje o Estado de(do): 
a) Pernambuco. 
b) Piauí. 
c) Rio de Janeiro. 
d) Rio Grande do Sul. 
e) Rondônia. 
 
34. (ENEM) Em um engenho aos imitadores de Cristo crucificado porque podeis em um modo muito 
semelhante ao que o mesmo Senhor padeceu na sua cruz e em toda a sua paixão. A sua cruz foi composta 
de dois madeiros, e a vossa em um engenho é de três. Também ali não faltaram as canas, porque duas 
vezes entraram na Paixão: uma vez servindo para o cetro de escárnio, e outra vez para a esponja em que 
lhe deram fel. A Paixão de Cristo parte de noite sem dormir, parte foi dia sem descansar, e tais são as vossas 
noites e os vossos dias. Cristo despido, e vós despidos; Cristo sem comer, e vós famintos; Cristo em tudo 
maltratado, e vós maltratados em tudo. Os ferros, as prisões, os açoites, as chagas, os nomes afrontosos, 
de tudo isso se compões a vossa imitação, que se, for acompanhada de paciência, também terá 
merecimento de martírio. 
(VIEIRA, A. Sermões. Tomo XI. Porto: Lello & Irmão, 1951.) 

O trecho do sermão do Padre Antônio Vieira estabelece uma relação entre a Paixão de Cristo e: 
a) a atividade dos comerciantes de açúcar nos portos brasileiros. 
b) a função dos mestres de açúcar durante a safra de cana. 
c) o sofrimento dos jesuítas na conversão dos ameríndios. 
d) o papel dos senhores na administração dos engenhos. 
e) o trabalho dos escravos na produção de açúcar. 
 
 

 

GEOGRAFIA 
 
35. (Ufac) A figura abaixo representa a distribuição geográfica dos biomas no território brasileiro, segundo 
IBGE (2006). 



 
 
Assinale a alternativa que associa, corretamente, o espaço numerado no mapa aos biomas 
correspondentes. 
a) 1 – Amazônia, 2 – Cerrado, 6 – Pampa. 
b) 3 – Caatinga, 5 – Pantanal, 2 – Cerrado. 
c) 2 – Amazônia, 6 – Mata Atlântica, 5 – Pampa. 
d) 4 - Cerrado, 5 – Caatinga, 2 – Mata Atlântica. 
e)  2 – Caatinga, 6 – Pampa, 5 – Pantanal. 
 
36. (PUC-RJ) Sobre os cartogramas selecionados, assinale a única opção que indica um fator não 
relacionado à redução da área do domínio morfoclimático mostrado. 

 
a) Intensa urbanização da região Centro-Oeste do País. 
b) Devastação ambiental do complexo do Pantanal. 
c) Transposição das águas do Rio São Francisco. 
d) Expansão do complexo sojicultor brasileiro. 
e) Extensividade da pecuária bovina de corte. 
 



37. (FMJ) “É um mosaico de coberturas vegetais que formam uma diagonal que separa as duas florestas 
tropicais do Brasil: a noroeste, a Floresta Amazônica e a leste, a Mata Atlântica. Esse mosaico se 
desenvolve numa área de baixas pluviosidades. As causas da pouca chuva e sua distribuição irregular 
estão associadas aos fortes ventos alísios, que não trazem umidade para a região.” 
José Bueno Conti e Sueli Angelo Furlan. Geografia do Brasil, 2005. Adaptado. 
O domínio morfoclimático tratado pelo texto é o: 
a) das pradarias. 
b) das caatingas. 
c) das araucárias. 
d) dos cerrados. 
e) dos mares de morros. 
 
38. (FGV-eco) A questão está relacionada ao mapa e ao texto apresentados a seguir. 

 
“... é um complexo de vegetação heterogênea, um mosaico de cerrados, florestas e até mesmo caatinga. 
[...] Inúmeros programas nacionais e internacionais de proteção ao ambiente foram instaurados para 
defender esse ecossistema único, frágil e ameaçado, ao mesmo tempo pela pecuária extensiva, pela 
dispersão de mercúrio e pelos resíduos de pesticidas (utilizados pelos agricultores) carreados do planalto 
que o domina, e pela exploração de suas matas galeria, o que aumenta a erosão e a sedimentação.” 
Hervé Théry & Neli Aparecida de Mello. Atlas do Brasil. São Paulo: Edusp, 2005. p. 67-68. Adaptado. 
O texto refere-se à área do mapa indicada com o número: 
a) 1. 
b) 2. 
c) 3. 
d) 4. 
e) 5. 
 
 
 
 



39. (Unitau) 
 A distribuição irregular de calor e a precipitação propiciam o desenvolvimento de diferentes tipos de 
vegetação na superfície terrestre, com sua fauna associada. São exemplos de biomas no Brasil: 
a) Floresta Amazônica e Antártica. 
b) Pampas e Ilhas Oceânicas. 
c) Floresta Amazônica e Restinga. 
d) Floresta Amazônica e Pampas. 
e) Pampas e restinga. 
 
40. (FGV) Considere os seguintes processos de degradação ambiental descritos abaixo: 
I. A desertificação resulta da expansão de práticas agropecuárias predatórias e do desmatamento das 
espécies nativas, usadas para a produção de lenha. 
II. A arenização é causada pela ação dos processos erosivos sobre depósitos arenosos pouco 
consolidados em ambiente de clima úmido, e é agravada pelo manejo inadequado dos solos. 
Os biomas brasileiros em que esses processos ocorrem são, respectivamente: 
a) Caatinga e Campos Sulinos. 
b) Caatinga e Cerrado. 
c) Cerrado e Mata Atlântica. 
d) Pantanal e Mata de Araucária. 
e) Cerrado e Mata de Araucária. 
 
  
 

INGLÊS 
 
41. Choose the alternative in which all the adjectives are in the comparative form.  

a) Better / goodder / badder 

b) More beautiful / nicer / cooler 

c) Best / worst / nicest 

d) Better / nicest / badder 

e) Most intelligent / nicest / best 

 

42. Choose the alternative in which all the adjectives are in the superlative form.  

a) More beautiful / more intelligent / nicer 

b) Best / worst / most best 

c) Coolest / worst / nicest 

d) Better / nicer / more intelligent 

e) Best / baddest / goodest 

 

43. Choose the incorrect alternative.  

a) He is more intelligent than me.  

b) Our friends are nicer than yours.  

c) We are the better friends ever. 

d) The kids are happier than yesterday.  

e) She is the most beautiful person I know. 

 
 

ESPANHOL 
 

44. ¿Cuál es el color del contenedor que recoge el plástico? 
a) Marrón 
b) Amarillo 
c) Verde 
d) Azul 
e) Rojo 

 
 



45. Elige la opción que completa correctamente la frase correcta:  
“Pollo ___ oveja, pez ___ hígado, cualquier tipo de carne me gusta”. 
a) o – e 
b) u – y 
c) u – e 
d) o – y 
e) e – u 

 
46. Emplee correctamente la conjunción: 
I. Voy a viajar con Juanes ____ Isabel. 
II. Que empiece a hablar uno ____ otro. 
III. ¿Tu novio es cubano ____ holandés? 
IV. Tengo tú ____ él en mi vida. 
V. ¿Cuántos años tienes, 28 ___ 32? 

a) e, u, u, y, o 
b) y, o, u, e, o 
c) e, o, u, y, o 
d) y, u, u, e, o 

e) e, e, e, e, ó 
 

MÚSICA 
 

47. Para que servem os acordes? 
a) Para atuarem como plano de fundo na música, dando apoio à melodia principal 
b) Para nada 
c) Para compor a música 
d) Para que a banda tenha mais instrumentos 
e) Para os músicos contratados ganharem mais dinheiro ao tocarem ao vivo 

 
48. Qual a diferença sonora dos acordes maiores e menores? 
a) Os maiores duram mais tempo que os menores 
b) Os menores são mais legais 
c) Os maiores têm um volume maior do que os menores 
d) Os maiores têm uma característica mais alegre, e os menores uma sonoridade mais triste 
e) Ambos são iguais 

 

ARTE 
 
49. A dança desenvolvida na metade do século XX, em contraposição à dança clássica. É desenvolvida com 
base em métodos e sistemas diversos, em que o coreógrafo ou bailarino possui grande liberdade para criar 
suas coreografias, a partir de pesquisas, experimentos e improvisações é chamada de: 
a) Dança Ocasional. 
b) Dança Contemporânea. 
c) Dança Espetacular 
d) Dança em Pares 
e) Dança Circulares 
 
 

EMPREENDEDORISMO 
 
50. O que é plano de contingência?  

a) É o plano orçamentário das empresas ou cidades, referente ao ano todo.  
b) É o plano com planejamento de riscos, em caso de algum problema que não tem como controlar. 
c) É o plano de patentes, onde o inventor explica todo o funcionamento da sua invenção.  
d) É o plano de governo do Presidente da República.  
e) É o plano de metas para alguém alcançar o objetivo desejado. 

 
PREENCHA O FORMULÁRIO COM SUAS RESPOSTAS E ENVIE. 

UM BEIJO. 


